

电气工程自动化信息技术及其节能设计探讨

曹建富

百色皓海碳素有限公司

DOI:10.18282/hwr.v2i4.1254

摘要:随着人们节能环保理念的渗透和发展,对电气工程自动化信息技术的发展和标准建立提出新的要求。电气工程与信息自动化技术的融合为电气工程的发展提供了发展的基础,通过节能设计则能够有效实现与环境的和谐发展。基于此,本文就电气工程自动化信息技术及其节能设计进行分析研究,希望可以为电气工程自动化信息技术的发展提供借鉴。

关键词:电气工程;自动化信息技术;节能设计

1 我国电气自动化信息技术的发展现状

1.1 平台开放式发展

随着opc(ole process control)技术的出现,iec61131的颁布,以及Microsoft Windows平台的广泛应用,使得未来的电气技术与信息技术结合趋势越来越明显。计算机的发展日益发挥着不可替代的作用,同时电气自动化系统平台统一化可以支持一个自动化项目周期中的设计、实施和测试、调试和开机、运行及维护等各个阶段和环节。这样可以大大降低从设计到完成的时间和费用,统一的系统开发平台还可以满足用户另一个重要需求即开发平台独立于最终的运行平台。根据项目特点和最终用户的需求决定将统一的运行代码下载到硬件中,使得人工与智能相结合。

1.2 工程中自动化的功能比较缺乏

立足于我国工业发展的前景来说,电气工程的自动化是社会发展的必然趋势,对工业发展有着十分重要的推动作用,对于工程的各方面能力的实现起到了决定性的作用。但是,就目前电气工程自动化的发展来说,其功能比较单一,在工业实际的操作生产中,自动化只能在一两个环节中实现,对于要求严格的任务,还是需要多个机器设备共同完成,各设备之间缺乏有效的沟通交流,这在很大程度上影响了电气工程自动化功能作用的发挥。

1.3 电气自动化耗能比较大

在电气工程自动化技术研发的过程中,由于该技术没有一个统一的研发标准,企业研究人员发展电气自动化技术的目标主要在于满足企业发展的需求,这就会导致电气工程自动化技术的发展只以创造更多的经济效益为目标,而不重视该技术的节能设计。这一情况的存在,造成我国电气工程自动化节能技术的发展,远远落后于发达国家的水平。此外,管理人员常常忽视电气工程自动化节能技术的发展,企业考虑的是企业自身经济效益,为了降低研发成本,企业管理人员不愿意将资金投入到了电气工程自动化节能技术的研发当中,这就导致了研发受到阻碍,使得电气工程自动化的信息化建设较为落后。

1.4 电气自动化系统集成信息化

信息技术对电气自动化的渗透来自于两个方面:一方

面是从管理层纵向的渗透;另一方面,信息技术横向拓展到电气自动化的设备、机器和系统中。但是,就当前的电气工程发展来看,其自动化系统集成信息化趋势已经非常明显,并且日渐展现优势地位。

2 电气工程自动化的节能设计

2.1 变压器的选择

在电气工程自动化的节能设计中,变压器的选择是一个非常重要的方面,不同变压器在系统中产生的能耗是不一样的。变压器作为供配电系统的重要部分,在电气工程自动化的节能设计中,首先需要重视变压器的选择。不同材料的变压器在工作过程中会产生不同程度的损耗,例如:使用铜材料的变压器在工作过程中,电流经过变压器造成的损耗,明显低于使用铁材料的变压器的损耗,因此,在变压器的选择中,首先选择铜材料的变压器。变压器在损耗之后,会使得一部分电能损耗,因此,要取得更好的电气工程自动化节能效果,可以选择损耗小的变压器以节约电能。在变压器的选择过程中,需要根据工程的实际需求以及节能目标进行选择:首先,变压器需要具有节能功能,有节能功能的变压器在设计的过程中,就克服了多种因素的影响,可以实现更好的节能效果。而没有节能功能的变压器在设计的过程中,往往不考虑能耗因素,多方面的能耗因素将会造成变压器能耗的上升,达不到预期的节能需求。其次,通过降低变压器的能耗达到节能的效果,具体操作为,通过控制变压器的电力,保证变压器电流的平衡,以避免电流不平衡造成变压器损耗,通过降低变压器的损耗,达到提升变压器节能效果的目的。

2.2 提高电气工程自动化的使用效率

在电气工程自动化的使用过程中,我们需要不断通过提高其使用效率来降低电气工程自动化的运行成本,从而提升单位能耗的使用率,实现电气工程自动化的节能。提高使用效率可以在降低电气工程自动化能耗的同时,可以使电气工程自动化得到无功功率。在无功功率的状态下,电气工程自动化的负荷可以达到平衡状态,使得电能传输的效率得以提高,以降低电气工程自动化的损耗。要降低电气工程自动化的使用效率,在自动化节能设计的过程中,需要对

其负荷数值进行考虑。并根据电气工程自动化的实际运行情况,对负荷数值进行适当的调整,通过负荷数值的调整,以保证电气工程自动化达到平衡状态,从而达到节能效果。

2.3 电阻的选择

在电气工程的自动化运行过程中,最消耗能源的就是传输的过程,这个时候,电阻发挥了较大的影响作用。在这个过程中,输电线会消耗一部分的电能,由于产生的阻力作用,就要对电阻的选择更加重视,影响电阻能耗的两个影响方面就是电阻的横截面大小和长度。在实际的设计过程当中,可以通过对电阻横截面积的减小而降低能耗,具体的实际情况可以根据线路的总体情况而定。电能传输中,受电阻的影响,产生大量的传输能耗。在电能传输中,传输线路本身具有一定的电阻,电阻的存在会造成电能的损耗。要降低电阻造成的损耗,就需要在电气工程自动化的设计过程中,重视对电阻的设计。传输线路产生的电阻大小主要由线路的横截面积以及长度决定,因此,电气工程自动化节能设计中,需要根据实际情况设计传输线路的横截面积与长度,或进行相应的调整。在传输线路的设计中,可以通过缩短线路的长度来减小电阻,具体做法为:在线路设计时,尽量避免线路的弯道设计,采取直线设计,从而缩短线路的长度。此外,还可以通过增加线路的横截面积来降低线路的电阻,具体做法为:在线路设计时,需要尽量增加线路整体的横截面积,随着横截面积的提高,线路对电能产生的电阻也会相应的降低。

2.4 配电系统的优化设计

对于电气工程自动化系统的节能设计来说,尤为重要的一部分就是要重视对配电系统的优化。在配电系统优化过程中,需要结合电气工程自动化的实际情况,对配电系统做相应的优化,实现配电系统与电气自动化的合理配合,从而提升电气自动化整体的协调性,提高其运行效率。在电气自动化运行的各环节,需要做好调控与管理工作,使电气自动化更具系统性,促进电气自动化的协调运行。在电气工程自动化运行中,需要保证充足的电力供应。另外,充足的配电系统作为保证电气自动化电力供应的重要部分,在电气工程自动化运行的过程中发挥着不可替代的作用,因此,要实现电气工程自动化的节能,需要选择合适的配电系统,选择

稳定高效的导线,以保证电气工程自动化的稳定运行,稳定的配送系统和高效的通讯导线两者之间的协调应用,可以减少能源的不必要浪费,这样才能促进电气工自动化基础上节能技术的进一步发展。从而降低电能的浪费,有效的提高工作效率。

2.5 有源滤波器与信息技术的应用

在电气工程自动化的节能设计中,使用有源滤波器,可以消除电气工程自动化运行的对谐波。当操作人员出现错误操作,引发电力供应波动异常时,借助有源滤波器,可以消除对谐波,从而实现配电系统的稳定运行,同时还能减小工作人员错误操作造成的损失。在电气工程自动化中,随着智能化和信息化的逐步发展,电气自动化设计的产业和领域也越来越多,技术的更新和发展迅速,我们应该不断吸收高新技术的营养,积极努力的开创电气自动化的新局面,同时在全球经济一体化的趋势下,电气自动化在国家经济发展中越来越占据更加重要的位置,电气自动化的逐步完善,实现了系统与外界网络的链接,使系统信息能够进行综合处理能力与网络技术结合实现网络自动化和管控一体化。信息技术的应用,可以促进不同设备之间的信息交流,提升电气工程自动化的系统性与协调性,从而降低电气工程中自动化的能耗。

3 结语

总的来说,电气工程的自动化发展已经成为电气工程发展的基础,而节能设计的应用则是占据更大市场优势的必然条件。应用到合理有效的节能设计能够为企业带来更长远经济效益和发展空间,这就需要相关的企业技术研发部门给予重视,从自身的工作中出发,加强节能设计在电气工程自动化中的应用。

参考文献:

- [1]樊刚.电气工程自动化信息技术及其节能设计探讨[J].世界有色金属,2017(24):287+289.
- [2]李颖.电气工程自动化信息技术及其节能设计探讨[J].通讯世界,2017(22):184-185.
- [3]孟晨晨.电气工程自动化信息技术及其节能设计探讨[J].山东工业技术,2017(02):73+241.